



B2 >



INTEGRATIVE MEDICINE 中西医结合专栏

责任编辑：蔡增蕊
美编：蔡云龙
电话：010-58302828-6858
E-mail：ysbczr@163.com

医师报
2021年8月19日

四项措施应对综合医院中医药难题

▲北京医院中医科 李怡



李怡 教授

无论是在实际规模、技术能力，还是在学科建设、人才培养等方面，综合医院中医药工作是国家中医药服务体系中不可或缺的组成部分，也是中医药守正创新的重要阵地。

《意见》是首次由国家卫健委牵头制定的针对综合医院中医药工作的指导性文件，对坚持中西医并重、促进中医药和西医药相互补

充、协调发展意义重大。关于当前综合医院中医药工作存在的困难和问题，《意见》从八方面提出了具体要求，其中的亮点包括四方面内容。

加强组织领导 完善制度

做到中西医结合工作机制、有团队、有措施、有成效；公立综合医院应当有院领导相对固定分管中医药工作；卫生健康行政部门要将中西医结合工作纳入医院评审和公立医院绩效考核；结合中医药特点和规律，统筹优化并差别化实施中医临床科室绩效考核，鼓励和引导提供中医药服务。

创新中西医协作医疗模式

将中医纳入多学科会诊体系，共同研究中西医结合治疗方案；深化综合医院和中医医院中西医协同攻关，针对中西医结合优势病种专门组建中西医结合专科专病科室；开展综合医院科室间中西医协同攻关，通过中西医协作，研究制定实施“宜中则中、宜西则西”的中西医结合诊疗方案。

强化中医药人才队伍建设

支持有条件的综合医院探索开展中医医师规范化培训工作，开展“西学中”人才培养，完善综合医院

中医药人才评价体系。

发挥示范带动作用

及时总结推广有关经验做法，打造中西医协同“旗舰医院”“旗舰科室”；在学术交流、标准制定、行业自律、人才培养和第三方评价等方面发挥行业学会协会作用，大力发展战略性新兴产业，形成中西医结构合理的成员体系。

《意见》充分体现了综合医院中医药工作的特点和优势，也为今后的工作指明了方向，希望综合医院的中医药从业人员抓住机遇，克服困难，坚持中医思维主导，积极努力地做好中西医协同工作。

建立综合医院中西医协作治理体系

▲清华大学玉泉医院中医科 冯兴中



冯兴中 教授

目前，综合医院中医药工作呈碎片化管理，而且缺乏系统性发展规划。根据《关于进一步加强综合医院中医药工作推动中西医协同发展的意见》（简称《意见》），需从多方面推动综合医院中医药发展。

第一，提高站位，从两种医学体系并存的大格

局认识综合医院中医药工作的重要性。中医学强调整体观念，注重系统调节，重“辨证”，着眼于调治“患病的人”。现代医学则在西方工业革命的背景下移植和应用科学技术成果，以对抗性治疗为主，与中医有明显不同。中西医并重、中西医相互补充协调发展具有重要意义。

第二，建立综合性医院中医药工作的治理体系。成立医院层面的中医药工作领导小组或工作委员会，或在医院管理层面的各机构实行席位制，使中医药拥有话语权；遵从

中医药学科发展规律，在课题、科技奖励、职称评审中坚持同行评议的原则并给予中医药一定份额；坚持中西医并重，建立中西医协作机制。

第三，建立中西医临床医疗协作保障制度。将中医纳入多学科会诊体系，探索中西医协作医疗模式，通过专家共识、临床路径等方式明确中医药参与治疗的方案。制定中西医互相查房制度，中医主动为西医患者及时提供适宜的中医药服务，共同优化诊疗方案；制定中西医业务互相学习制度，中

医主动向西医讲授中成药合理应用，中医适宜技术等知识；制定中西医共同抢救危重患者制度，中医需到场参与抢救并制定中医急救方案，发挥中医急救特色和优势；制定中西医共同参与卫生应急制度，共同制定诊疗方案。

综合医院不仅是提供中医药服务的重要平台，还是中医药传承创新的重要阵地。只有站在医学体系的高度，建立综合医院的中西医协作治理体系，探索中西医协作诊疗模式，才能提升中医药服务能力。

学科传承



打造综合医院中医特色专科

▲四川大学华西医院中西医结合科 夏庆



夏庆 教授

中西合璧 独具匠心

创新大型综合医院中西医协作的模式和机制，独创在大型综合医院以中医学科牵头，西医多学科协同的“一体化”“SAP治疗中心”。获批全国中医系统首个

“卫生部临床学科重点建设项目”，牵头国家“三部委”首次开展的重大疑难疾病中西医临床协作试点项目。作为全国协作组组长单位，牵头制定中医诊疗方案和临床路径。

人才培养 学术引领

在完善高层次人才培养体系基础上，畅通人才培养的国际渠道。近年来，在读硕博士研究生出国留学、联合培养、项目经费资助出国学习的人员占比1/3。国际权威期刊发表论文近百篇，获得10余部国际知名指南等引用。

规模最大 效冠全球

中医外科每年收治急性胰腺炎患者超2000例，是全球最大的治疗中心。SAP病死率降至18.1%，显著优于国际（36%~50%）水平，手术率低于10%，医疗费用大幅降低。学科获省科技进步一等奖4项、中华医学会科技进步二等奖1项。

中西医结合 专栏编委会

栏目总编辑：陈可冀

本期轮值主编：张学智

执行主编：

陈香美 唐旭东 黄光英
张允岭 刘献祥 蔡定芳
张敏州 吴宗贵 吴永健
王 阶 凌昌全 王文健
崔乃强 梁晓春 彭军
郭军 徐丹萍 杨传华
李浩 徐凤芹 陈志强
方敬爱 刘勤社 陆付耳
张学智 付长庚 林谦
王肖龙 陆峰 施海明
贾小强 苗青

主编助理：刘龙涛



综合医院的中医药工作具有更鲜明的中医特色，体现在中医药辨证施治更纯粹，单一科室或医生面对的病种更全面，但也存在专业方向相对不突出的不足。

综合医院中医科室首

综合医院中医学科分组五大特色

▲北京大学第一医院中医、中西医结合科 张学智

先应结合所在医院医疗工作的特点特色，对学科进行会诊，扬长避短。综合医院中医药学科发展需以人才建设为核心，学术引领为导向，突出中医临床疗效和中医诊治技术特色，促进中医药科学及中西医协作研究，加强中医药医疗质量管理。学术组织应以学科分组为平台，进行有综合医院中医特色的学术交流，提高综合医院中医科室学术能力。综合医院中医学科分组应有自己的特色特点：

重点学科、专科协作

组 发挥现有的综合医院中医优势学科专科，包括国家级及地方重点专科、重点学科协同共建，定期组织临床诊治经验分享、制定行业共识与指南等。

优势特色病种协同攻

关组 遴选中医药、中西医结合诊治的优势和特色病种团队，形成行业引领，积极开展协同攻关，并向基层普及，全面提高中医、中西医结合诊疗水平。

针灸推拿护技协作组

挖掘中医特色技术、适宜

技术、中医特色护理技术，搭建特色技术培养基地，各单位、科室开展交流，进行基层推广、异地推广。

医药圆融工作组 西学中应用中药评价，中西医人才共同开展药物应用共识制定，朝着“中西医并重”的方向努力，有助于解决中西药联合应用时的实际问题，改善综合医院中药不合理使用现象。

中医药+X交叉学科协作组 打破专业壁垒，通过项目合作等形式建立学科交叉平台，开展“中医

药+”多学科研究合作，营造开放互动的学术环境，推进中医药同其他基础及应用学科交叉研究。

国家坚定不移推进综合医院中医药工作发展，设立综合医院中医学科分组，可达到独特的中西医协作医疗、教学、科研的机制。为国家提供综合医院中医的实施方案，提高效率，形成产出，推动中医药事业实现创新性发展、创造性转化，更好地发挥综合医院中医药在国家中医药战略中的作用。